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Thüringer Landtag
8. Wahlperiode

Finanzielle Förderung von einzelnen Vereinen aus Landesmitteln – Teil II

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat die Kleine Anfrage 8/269 vom 
19. Dezember 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. März 2025 beantwortet:

1.	 Welche finanziellen Förderungen erhielten der Verein Kindersprachbrücke Jena e. V. mit Sitz in der Stadt 
Jena, der Verein Landesorganisation der freien Träger in der Erwachsenenbildung Thüringen e. V. mit 
Sitz in der Stadt Erfurt und der Verein Thüringer Volkshochschulverband e. V. mit Sitz in der Stadt Jena 
aus Landesmitteln in den letzten zehn Jahren (aufschlüsseln nach Verein und Jahresscheiben)?

Antwort:
TMBWK:

Die bewilligten finanziellen Förderungen (in Euro) für den Verein Landesorganisation der freien Träger 
in der Erwachsenenbildung Thüringen e. V. (LOFT) mit Sitz in der Stadt Erfurt und den Verein Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. (TVV) mit Sitz in der Stadt Jena sind der Anlage 1 zu entnehmen. 

Haushalts-
titel

Fördervorhaben 2021 2022 2023 2024 2025

0404 63303 Fachberatung Viel-
falt-Projekt 44.590,00 80.036,15 38.960,00

0404 68470 Fachberatung Viel-
falt-Projekt 44.400,00 86.000,00 86.000,00

0404 68471 Fachberatung 
Sprach-Kitas 64.000,00 128.000,00

0404 68471 Sprachfachkraft 
Sprach-Kitas 8.334,00 25.000,00

Gesamt 44.590,00 80.036,15 155.694,00 239.000,00 86.000,00

TMSGAF:

Thüringer Volkshochschulverband e.V.

Jahr Fördersumme in Euro
2020 37.770,54
2021 35.728,55

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Abicht und Mühlmann (AfD) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur
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Jahr Fördersumme in Euro
2022 50.632,04
2023 72.979,70
2024 50.381,99

Kindersprachbrücke Jena e.V.

Jahr Fördersumme in Euro
2020 70.412,85
2021 83.022,90

TMUENF:

Verein Kindersprachbrücke Jena e. V., Sitz Jena	 2021	 3.751,70
Verein Kindersprachbrücke Jena e. V., Sitz Jena	 2024	 3.880,00

TMJMV:

Der Verein Kindersprachbrücke Jena e. V. wurde wie folgt gefördert:

2015	 2.400,00 Euro aus Lottomitteln, Kapitel 1716 Titel 68504
2016	 3.956,00 Euro aus Lottomitteln, Kapitel 1716 Titel 68504
2016	 30.000,00 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2017	 43.780,55 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2018	 54.086,90 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2018	 4.280,00 Euro aus Lottomitteln, Kapitel 1716 Titel 68504
2019	 57.254,75 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2020	 120.727,98 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2021	 139.170,37 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2022	 765.932,40 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2023	 717.794,85 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2024	 734.344,26 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472

Der Verein Landesorganisation der freien Träger in der Erwachsenenbildung Thüringen e. V. erhielt:

2020	 18.810,88 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2021	 35.277,43 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2022	 47.596,79 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2023	 52.788,53 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2024	 53.547,29 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472

Der Verein Thüringer Volkshochschulverband e. V. erhielt:

2015	 63.976,60 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2016	 652.874,61 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2017	 2.909.438,66 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2018	 1.963.470,17 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2019	 2.281.893,25 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2020	 2.266.150,01 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2021	 1.443.314,10 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2022	 2.287.370,27 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2023	 1.727.147,58 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472
2024	 1.127.390,85 Euro aus Integrationsförderung, Kapitel 0502 Titel 68472

2.	 Welche Förderanträge der in Frage 1 genannten Vereine wurden jeweils im Jahr 2024 bewilligt und wel-
che künftige Förderung der einzelnen Vereine ist bereits beantragt worden sowie aktuell in der Bearbei-
tung?



3

Drucksache 8/647Thüringer Landtag - 8. Wahlperiode 

Antwort:
TMBWK:

Die bewilligten Förderanträge im Bereich der Erwachsenenbildung des Jahres 2024 sowie die beantrag-
ten Förderungen für 2025 sind ebenfalls Anlage 1 zu entnehmen. Im Jahr 2024 wurden dem Fachrefe-
rat Kindertagesstätten gegenüber keine Förderanträge durch den Verein Kindersprachbrücke e. V. ge-
stellt. Derzeit befinden sich keine Förderanträge in Bearbeitung. Zu künftigen Förderungen kann zum 
jetzigen Zeitpunkt keine Aussage getroffen werden. Bei dem Modellprojekt „Vielfalt vor Ort begegnen – 
professioneller Umgang mit Heterogenität“ handelt es sich um ein mehrjähriges Projekt, das 2023 für ei-
nen Projektzeitraum bis zum 31. Dezember 2025 beschieden wurde.

TMUENF:

Zuwendungsempfänger Haushalts-
jahr 2024

Förderbetrag 
Bewilligung 
aus 2024 für 

2024

Förderbetrag 
Bewilligung 
aus 2024 für 

2025

Förderbetrag 
Bewilligung 
aus 2024 für 

2026

künftige Förde-
rungen 2025 ff

Verein Kindersprachbrü-
cke Jena e. V., Sitz Jena 4.330,00 4.330,00 4.180,00 0,00 0,00

TMJMV:

Für die genannten Vereine wurden in 2024 jeweils die nachfolgend genannten Förderanträge i. R. der 
Projektförderrichtlinie Integration des TMJMV (zuvor TMMJV) bewilligt, Kapitel 0502 Titel 68472. 

Eingegangene Projektanträge für Förderungen ab 2025 sind mit dem Bearbeitungsstand vom 5. Feb-
ruar 2025 aufgeführt. Für das Haushaltsjahr 2025 wurden soweit nicht anders angegeben bereits Be-
willigungen erteilt. 

Kindersprachbrücke Jena e. V.:

Projekt „Mehrsprachigkeit ist klasse!”

2024	 677.589,14 Euro bewilligt
2025	 489.450,00 Euro bewilligt 

Projekt „Vernetzt in den Beruf”

2024	 56.755,12 Euro bewilligt

Landesorganisation der freien Träger in der Erwachsenenbildung Thüringen e. V.: 

Projekt „ThAMI+ 2024“ – Qualifizierung In Thüringen Anerkannter, Migrations- und Integrationsberater/-in

2024	 53.547,29 Euro bewilligt

Projekt „ThAMI plus 2025“ – Qualifizierung In Thüringen Anerkannter, Migrations- und Integrationsbe-
rater/-in

2025	 59.764,81 Euro bewilligt 

Thüringer Volkshochschulverband e. V.:

Projekt „Vom Nebeneinander zum Miteinander“

2024	 64.400,87 Euro bewilligt



4

Thüringer Landtag - 8. WahlperiodeDrucksache 8/647
Projekt „Landesprogramm Start Deutsch“

2024	 1.005.893,07 Euro bewilligt
2025	 658.440,00 Euro bewilligt
2026	 Ein Antrag auf Förderung des Projektes „Servicestelle Deutsch – Landesprogramm Start 

Deutsch“ des TVV e. V. liegt vor und befindet sich in der Antragsprüfung. 

Projekt „Projekt zur Wirksamkeitserhöhung der BAMF-Erstorientierungskurse in Thüringen“

2024	 57.096,91 Euro bewilligt
2025	 20.998,54 Euro bewilligt

3.	 Welche einzelnen Förderbedingungen wurden den jeweiligen Vereinen durch das Land in den letzten 
zehn Jahren gestellt (aufschlüsseln nach Verein und Jahresscheiben)?

Antwort:
TMBWK:

Den Vereinen LOFT und TVV wurden über die jeweiligen Zuwendungsbescheide die Förderbedingun-
gen der „Allgemeinen Nebenbestimmungen für Zuwendungen zur Projektförderung“ (ANBest-P) bzw. der 
„Allgemeine Nebenbestimmungen für Zuwendungen zur institutionellen Förderung“ (ANBest-I) gestellt.

Förderbedingung für die Fachberatung im Modellprojekt „Vielfalt vor Ort begegnen – professioneller Um-
gang mit Heterogenität in Kindertageseinrichtungen“ ist, dass der Träger von Fachberatung im Sinne 
des § 11 Abs. 4 ThürKigaG mit Sitz in Thüringen eine Person als Fachberatung mit abgeschlossenem 
Hochschulstudium im sozial- oder kindheitspädagogischen oder pädagogischen Berufsfeld mit speziel-
len Kenntnissen im Bereich Inklusion und Zusammenarbeit mit Familien bereitstellt, die über Erfahrun-
gen in den Bereichen Beratung, Coaching, Erwachsenenbildung o. Ä. im Praxisfeld Frühkindlicher Bil-
dung, Betreuung und Erziehung verfügt.

Beim Landesprogramm „Sprach-Kitas: Weil Sprache der Schlüssel zur Welt ist“ für Thüringer Kinder-
tageseinrichtungen (Landesprogramm „Sprach-Kitas“)“, war Förderbedingung, dass der Träger der zu-
sätzlichen Fachberatung mit dem beantragten Fördervorhaben am Bundesprogramm „Sprach-Kitas: 
Weil Sprache der Schlüssel zur Welt ist“, Förderperiode 1. Januar 2023 bis 30. Juni 2023, teilnahm und 
fortlaufend die Fachberatung für die teilnehmenden Thüringer Kindertageseinrichtungen im Landespro-
gramm sicherstellen kann.

TMSGAF:

Die Förderungsbedingungen sind in den Förderbescheiden festgelegt, die auf der Grundlage der Thü-
ringer Landeshaushaltsordnung sowie der Richtlinie „Förderung von Maßnahmen zur Umsetzung des 
Thüringer Landesprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit“ in der jeweils gültigen Fas-
sung erstellt werden.

TMUENF:

Verein Kindersprachbrücke Jena e. V., Sitz Jena	 2021	 ANBest-P, Cargo Bike (Lastenräder)
Verein Kindersprachbrücke Jena e. V., Sitz Jena	 2024	 ANBest-P, Förderung von Maßnahmen zur 

Entwicklung von Natur und Landschaft

TMJMV:

Für Förderungen gelten die allgemeinen Förderbedingungen der §§ 23, 44 ThürLHO mit der jeweiligen 
Verwaltungsvorschrift. Für die Integrationsförderungen aus dem HH-Titel 0502 68472 gilt zusätzlich die 
Projektförderrichtlinie Integration.

4.	 Welches Datum trägt jeweils der letzte der Bewilligungsstelle vorgelegte Freistellungsbescheid nach Ab-
schnitt 59 Nr. 3 Satz 2 und 3 Anwendungserlass zu § 59 Abgabenordnung der in Frage 1 genannten Ver-
eine?



5

Drucksache 8/647Thüringer Landtag - 8. Wahlperiode 

Antwort:
TMBWK:

Kitabereich:

Ein Freistellungsbescheid nach Abschnitt 59 Nr. 3 Satz 2 und 3 Anwendungserlass zu § 59 Abgaben-
ordnung liegt nicht vor, da dies keine Zuwendungsvoraussetzung darstellt.

TMSGAF:

Kindersprachbrücke Jena e.V.:

09.09.2019

Landesorganisation der freien Träger der Erwachsenenbildung Thüringen e.V.:

Trifft nicht zu.

Thüringer Volkshochschulverband e.V.:

09.12.2022

TMUENF:

Kindersprachbrücke Jena e. V.:

Ein Freistellungsbescheid war in beiden bewilligten Vorhaben nicht vorzulegen, da die Gemeinnützigkeit 
keine Fördervoraussetzung nach Zi. 3 der Richtlinie Cargobike Invest war: „Zuwendungsempfänger und 
Zuwendungsempfängerinnen sind natürliche Personen und juristische Personen des privaten und öffent-
lichen Rechts mit Haupt(wohn)sitz bzw. mit mindestens einer Betriebsstätte in Thüringen.“

TMJMV:

Kindersprachbrücke Jena e. V.:	 03.08.2022 

Landesorganisation der freien Träger 

in der Erwachsenenbildung Thüringen e. V.:	 19.10.2022

Thüringer Volkshochschulverband e. V.:	 09.12.2022

5.	 Welche Unregelmäßigkeiten sind der Landesregierung über die Vereine Kindersprachbrücke Jena e. V. 
mit Sitz in Jena, Landesorganisation der freien Träger in der Erwachsenenbildung Thüringen e. V. mit 
Sitz in Erfurt und Thüringer Volkshochschulverband e. V. mit Sitz in Jena bekannt und welche Auswir-
kungen haben diese auf eine finanzielle Förderung des jeweiligen Vereins durch Mittel aus dem Landes-
haushalt (aufschlüsseln nach Verein)?

Antwort:
Der Landesregierung sind keine Unregelmäßigkeiten bekannt.

6.	 Aus welchen einzelnen Haushaltstiteln des Entwurfs des Landeshaushalts für das Jahr 2025 erfolgt die 
Finanzierung voraussichtlich im Haushaltsjahr 2025 in welcher veranschlagten finanziellen Höhe jeweils?

Antwort:
TMBWK:

Die jeweiligen Haushaltstitel des Entwurfs des Landeshaushalts für das Jahr 2025 sind ebenfalls der Ta-
belle in Anlage 1 sowie den Übersichten zur Antwort in der Frage 1 zu entnehmen. In Spalte B der Ta-
belle kann die jeweils beantragte finanzielle Höhe abgelesen werden. 
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TMSGAF:

Kindersprachbrücke Jena e.V.:

Es liegt kein Antrag vor.

Landesorganisation der freien Träger der Erwachsenenbildung Thüringen e.V.:

Es liegt kein Antrag vor.

Thüringer Volkshochschulverband e.V.:

Für das Haushaltsjahr 2025 wurden dem Thüringer Volkshochschulverband e.V. insgesamt 52.666,57Euro 
bewilligt. Die Förderung erfolgt aus dem Haushaltstitel 0431 684 82.

TMUENF:

Kindersprachbrücke Jena e. V.:

Haushaltstitel 09 07 686 84	 4.180,00 Euro

TMJMV:

Die Mittel für Zuwendungen nach der Projektförderrichtlinie Integration sind im HH-Entwurf 2025 im Ka-
pitel 05 02 Titel 684 01 (Förderung von Integrationsprojekten) mit derzeit 4,5 Mio. Euro veranschlagt.

Die Förderung von Vereinen erfolgt in Höhe der jeweils für 2025 bewilligten Zuwendungen (vgl. Antwort 
zu Frage 2).

Tischner 
Minister

Anlage*

Endnote:

*	 Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer 
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse 
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfügung. Die Fragesteller, die Fraktionen und die Landtagsbibliothek er-
halten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringer-landtag.de


Anlage 1

bewilligte Mittel für den Verein Landesorganisation der freien Träger in der Erwachsenenbildung Thüringen e. V. mit Sitz in der Stadt Erfurt (LOFT)
2025 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

Grundförderung nach § 16 
ThürEBG 
Titel: 0443 68403

in Bearbeitung
(128.300 €) 122.200,00 €   113.100,00 €   110.600,00 €   108.100,00 €   104.000,00 €   100.000,00 €   100.000,00 €   96.700,00 €     96.700,00 €     96.700,00 €     

Sonstige Zuschüsse nach 
§ 17 ThürEBG
Titel: 0443 637004

in Bearbeitung
(3.000 €) 5.730,00 €       5.190,00 €       -  €               -  €               9.213,00 €       -  €               4.500,00 €       -  €               -  €               -  €               

Alphabetisierungs-
maßnahmen § 14 Abs. 3 
ThürEBG (bzw. alt § 13)
Titel: 0443 63705

in Bearbeitung
(74.460,11 €) 65.683,79 €     51.770,87 €     55.528,40 €     50.857,16 €     64.087,00 €     50.000,00 €     50.000,00 €     7.260,00 €       -  €               -  €               

Förderungen für Projekte 
mit besonderem öffentl. 
Interesse  § 15 ThürEBG 
Titel: 0443 63703

 - 
36.187,29 €     39.816,09 €     49.954,00 €     50.000,00 €     50.000,00 €     20.786,00 €      -  -  - 5.050,00 €       

Digitalisierungs-
maßnahmen 
Titel: 0443 68507

bereits 2024 
bewilligt: 3.596,80 € 

(überjähriges 
Projekt) bereits 

beantragter 
Änderungsantrag für 

2025: 5.842,42 € 7.193,61 €       9.822,60 €       -  €               56.966,17 €     12.000,00 €     
Inklusionsmaßnahmen 
Titel: 0443 89401                           -   € -  €               -  €               -  €               -  €               -  €               
Maßnahmen zur 
Politischen Bildung 
Titel: 0443 63706

in Bearbeitung 
(29.297,10 €) 28.576,17 €     19.046,81 €     11.957,40 €     -  €               

bewilligte Mittel für den Verein Thüringer Volkshochschulverband e. V. mit Sitz in der Stadt Jena (TVV)
2025 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

Grundförderung nach § 16 
ThürEBG 

in Bearbeitung
(183.300 € 174.600,00 €   161.100,00 €   157.900,00 €   154.400,00 €   148.500,00 €   142.800,00 €   142.800,00 €   138.900,00 €   138.900,00 €   138.900,00 €   

Sonstige Zuschüsse nach 
§ 17 ThürEBG

in Bearbeitung
(6.003 €) 7.318,03 €       13.074,30 €     10.982,00 €     7.703,00 €       6.232,30 €       3.400,00 €       4.500,00 €       -  €               -  €               -  €               

Alphabetisierungsmaßnah
men § 14 Abs. 3 ThürEBG 
(bzw. alt § 13)
Titel: 0443 63705

in Bearbeitung
(325.370,21 €) 284.000,00 €   295.185,00 €   291.995,25 €   221.010,00 €   235.913,00 €   210.000,00 €   210.000,00 €   200.740,00 €   208.000,00 €   170.000,00 €   

Förderungen für Projekte 
mit besonderem öffentl. 
Interesse  § 15 ThürEBG 

in Bearbeitung
(27.202,71 €) 58.367,96 €     58.000,00 €     50.000,00 €     50.000,00 €     50.000,00 €     29.214,00 €     50.000,00 €     58.607,25 €     90.366,30 €     5.050,00 €       

Digitalisierungs-
maßnahmen 

bereits 2024 
bewilligt: 78.893,73 € 

(überjähriges 
Projekt) 110.877,10 €   118.176,41 €   93.688,25 €     100.010,70 €   50.353,00 €     

Inklusionsmaßnahmen                           -   € -  €               -  €               -  €               -  €               117.945,00 €   
Maßnahmen zur 
Politischen Bildung 

in Bearbeitung 
(104.911,24 €) 147.336,14 €   146.164,59 €   105.632,78 €   254.527,85 €   keine Fördergrundlage

keine Fördergrundlage

keine Fördergrundlage

keine Fördergrundlage

keine Fördergrundlage

keine Fördergrundlage
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